



# 宁波市教育系统第三届读书节将持续至5月底,涵盖23项活动

## 百万师生“阅”动甬城

最是春光好读书，随着第20个“世界读书日”的到来，四月的甬城飘起一股油墨书香。

4月23日下午，由市教育局主办的“阅读点亮心灯，书香伴我成长”宁波市教育系统第三届读书节在宁波保利大剧院精彩“开锣”：各县(市)、区教育局、在甬高校、全市中小学的干部、师生代表等千余人齐聚一堂；北仑滨海国际合作学校学生们朗朗诵起《月之韵》；师生代表上台获赠推荐书籍，携手“共读一本书”；人民日报社总编室一室主任杨立新现场解析《习近平用典》，为开幕式添彩。

李宁 陆灵刚



象山海韵幼儿园开展“好书漂流”活动。

蔡敏 摄

据悉，本届市教育系统读书节将持续至5月底，涵盖五个板块23项系列活动，既有经典的“图书漂流”、“你点我购”、“阅读沙龙”等传统活动，又有全新的“唤醒沉睡的读书卡”免逾期费、“把书香带回家——2014年过刊赠阅”、“师生共读一本书”等特色活动，甬城百万师生全体参与，积极倡导好读书、读好书理念，为建设“书香校园”营造良好的阅读氛围。

### “你点我购”全年无休

“世界读书日”前夕，镇海中学思勉文史社新到了一批近万元的图书。“我们拟定清单，图书馆负责采购，两三天就到了。”该社一学生说。这种“你点单、我购书”的活动在镇中颇受师生欢迎，大家纷纷下单，采购的书籍一部分纳入图书馆馆藏，另一部分直接放到自助书吧、学生社团的书架上，由社团和图书馆双重管理。据悉，该校“兑门书社”从2009年的30本书起家，至今已积累成有独立借阅室和社团活动室，拥有1000多册藏书的大型社团。

“与其被师生诟病藏书陈旧、借阅率低，不如让大家选我所爱，读我所选。”镇海中学校图书馆负责人表示，“活动开展以来，师生借阅率和馆藏质量明显提高。”此外，今年该校图书馆还推出了“快递式”阅读服务，由工作人员直接把书“快递”到下单师生的手中。

如今，“你点我购”在甬城高中、大学等校园中“多点开花”，该活动也是历届宁波市教育系统读书节的传统活动，全年无休。今年，(宁波)大学园区图书馆将继续根据师生的需求采购图书，让更多的读者参与到馆藏建设中来，让图书馆成为宁波师生的“大书房”。

### “书”送知识惠利师生

本届市教育系统读书节，一系列“书”送知识的活动和服务异彩纷呈，让甬城内外的师生获益。

用爱心传递知识。4月17日下午，慈湖中学开展“让知识承载爱心”图书义卖活动，学生们自带不常看的书籍设摊销售。“买一送一”、“折上折”……现场，卖书的同学卖力吆喝，买书的同学认真翻

阅。最终通过义卖交易了43本书籍，共筹集396.7元，这笔资金虽小，但将承载着同学们的一份心意，换成书籍送给山区的贫困学生。

用交换分享知识。读书节期间，浙江万里学院、鄞州东吴镇中心小学、象山海韵幼儿园等校园“图书漂流”活动陆续开展，学生们相互分享好书和读书心得，这种以书易书、好书共享的方式使闲置的书流动起来，也为喜欢读书的同学们创造了一个交流平台。

除了多彩的学生活动，读书节还有各种教育服务。4月18日~5月18日，在大学园区和市成人教育学校图书馆、市行政服务中心和81890服务点，“唤醒沉睡的读书卡”免逾期费活动送惊喜，活动期间到馆师生免所有图书超期费。26日，大学园区图书馆挑选出部分2014年不需装订的期刊，赠给有需要的师生，把书香带回家。

### “视听读写”活动连连

听。本届市教育系统读书节依托《宁波教育大讲堂》和《明州大讲堂》两大平台，邀请专家、学者、名师、作家到学校、图书馆开讲。4月底至

5月初，4场讲座开展接力赛，有90后双胞胎作家苑子文、苑子豪新书发布，正能量讲座，有王一梅《童话王国里的你》开启儿童文学的奇幻之旅，还有赵林哲学博士主讲《当代国际文化格局与中国文化走向》，励双杰主讲《寻根究底——从传世家谱说开去》。

视。除了听讲座“一饱耳福”，甬城师生还可以看展览“一饱眼福”。4月30日~5月5日，(宁波)大学园区图书馆开展题为“思经草堂珍藏近现代名家谱展”，展示毛泽东、杨开慧、胡耀邦、陈明仁、程潜、何叔衡等名家谱。此外，读书节期间还有“师生共读一本书”阅读图片展、“小朋友手工制作的原创绘本展”。

读。“师生共读一本书”活动是本届市教育系统读书节的一大特色贯穿始终，活动推荐大学师生共读《习近平用典》，中小师生共读《三字经》，5月底还有“核心价值观在我心中”演讲比赛。

写。读书节期间，市教育系统以“阅读伴我成长”、“社会主义核心价值观”、“师生共读一本书”读后感等主题开展系列征文比赛，让广大师生用“激扬文字”的方式记录阅读的所感所想。

## 天童小学64年保存71张毕业照

商报讯(蒋燕)近期，鄞州天童小学历届毕业生纷纷回到母校，走进校长办公室，在满墙的71张毕业照片中找到了自己当年青涩的模样，大家通过照片回忆童年往事，辨认同窗之友，他们之中有的已是花甲之年。

据悉，这71张毕业照拍摄时间从1951年到2014年，前后跨越整整64年。从每一张照片依稀可以看到不同年代的特色：上世纪50年代的大拱门；70年代的样板戏人物石像……天童小学建立于1950年，这意味着自建校起，学校就开始保存毕业照。时隔半个多世纪，学校几度整合改名，这些宝贵的照片是如何被保存下来的呢？

原来，在学校建立之初，有一位金开虎老师，是学校财务保管人，他每年都会留存一张毕业照作为纪念，即使在“文革”期间，他仍好好地看护着这些照片。2004年，时任校长王波在整理学校资料时，发现了这批弥足珍贵的老照片，由于个别年份照片不齐，王波便发动师生力量，四处收集曾经拍摄的毕业照，将它们一一翻拍后，挂到了墙面上。

没想到这批照片上墙后，成了该校历届校友寻找老同学的最佳途径。一些丢失了毕业照的老人，会上门来翻拍照片；也有人想找过去的同窗叙旧情，便来此寻找线索。

此外，在毕业照中可以看到很多现在天童小学在校老师的身影。现任校长徐爱春毕业于1995年，毕业照上的她还是扎着马尾的小女孩。“看到毕业照里的同学们，似乎就看到了我的童年生活，这鞭策着我更好地工作。当然，保存毕业照的良好传统还要继续。”徐爱春说。

## 市第19届劳技现场操作比赛落幕



宁波市第19届劳技现场操作比赛于4月18日在鄞州姜山镇中学举行，来自宁波市各县(市)、区的百余名初中生参加，选手们用灵巧的双手，利用身边常见的竹片、布头、可乐罐、皱纸、废弃电线、铁丝等物品，制作出了一件件精美的手工作品。其中，鄞州姜山镇中学的竹编作品和鄞州实验中学的缝纫作品获得了各位专家和老师们的一致好评。图为学生正在制作木质石磨模型。蔡微波 文/摄

## 你来我往 普职融通

4月20日，宁海中学(以下简称“宁中”)48名高一学生组成“交流团”来到宁海第一职业中学(以下简称“一职高”)，他们在“校园电视台”里当主播，在“形象设计工作室”里发挥创意想象，体验了不同于“数理化”的学科乐趣。

从去年10月开始，宁中引进一职高“玩转趣味模具”、“职业生涯规划”等5门精品专业学科作为选修课，由一职高八名教师在每周一下午送课到宁中，有很多宁中学生报了课程，而这次来到一职高更是一次深入体验。

“普职融通既促进了宁中课改的步伐，也给一职高的专业设置带来新的启发。”这是两校之间达成的共识。 姜美琴/文 魏超辉 王家法/摄



## 14块省“青科赛”奖牌花落象山

商报讯(姚翔 周虹)4月10日~11日，第29届浙江省青少年科技创新大赛在衢州举行。经过激烈紧张的角逐，象山选手共夺得奖牌14块，包括10项科技创新项目和4幅科幻画，其中文峰学校鲍一雯的《负压缓冲式简易自动冲水装置的试制与探究》、倪一凡的《海涂自行车——电动海马》和丹城五小陈星奕的《软滑滑梯摘橘器》获科技创新项目一等奖。

此外，象山港书院孙翊宁同学的《使用仿古龙骨水车清理蟹塘水绵的创意实践与研究》被推荐全国参评，这也是今年全市唯一一件被推荐参评第30届全国青少年科技创新大赛的科技创新项目。

近年来，象山一直倡导寓科技教育于实践活动之中，开展了中小学科技节、科技周、科技月、军事科普夏令营、四驱车擂台赛、科普征文大赛、幼儿七巧板竞赛等活动。同时，不断拓展青少年以及社会公众参与科普活动的实践基地，目前已建立青少年社会实践基地、青少年海涂养殖科普实践基地、青少年渔文化科普教育基地、青少年气象科普教育基地等11个科普实践基地，为全县青少年实践科技创新创造了良好条件。